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A munkások
megakarták akadályozni a sztrájkot. Né­
metország komoly időket él és ezekben 
a napokban sötétlelkü agitátorok félre­
vezették a német vasutasokat, sztrájkra 
izgattak, de csak részben értek el sikert.
A tömegnek azt a részét tudták megtán- 
toritani, amely minden sötét machináció­
nak könnyelmű eszközéül dobja oda ma­
gát. Semmi más nem lebeg előtte, mint 
a pillanatnyi’ haszon, és minden mást 
semmibe véve, csak a mának él. Kive­
szett ebből a tömegből minden maga­
sabb iránti fogékonyság és gondolata 
nem tud felemelkedni arra a nívóra, a 
mely kötelezővé teszi az egyén céljainak 
alárendelését, akkor, amikor a közösség 
javának a megmentéséről van szó. El­
vakult, öntudattalan embetbalmaz ez 
minden emberi vonás nélkül. A német 
vasutak a térdre kényszeritett birodalom 
életerei és ha ezek megállnak, akkor a 
katasztrófa elkerülhetetlen. A jóvátétel, 
Damokles kardja ott lebeg a hatvan 
milliós birodalom felett és csak a leg­
nagyobb erőfeszítéssel, az öntudatos 
egységgel és végtelenig fokozott munka­
teljesítménnyel tudják biztosítani az ál­
lami gépezet zavartalan menetét. És 
ilyenkor akarják megállítani a robogó 
vonatokat, hogy ezáltal halálos merevség 
száll ja meg a birodalom tagjait. A végső 
csapást akarják mérni nemzetükre, elő­
segíteni azt a munkát, amelynek célja 
kifosztani és koldusbotra juttatni az 
egész német népet, de ez a pusztulás 
őket is a romok alá fogja temetni. A 
sötét munkának vétót kiáltott oda a né­
met munkásság azon része, amelyben 
nem halt még ki az öntudat, amely vi­
lágosan gondolkodik és egészséges lá­
tással nézi az események folyását, a 
melyek elsodrással fenyegetik nemcsak az 
államot, hanem az egyént is. Érzik azt 
a kapcsot, amely velük és belőlük ké­
pezi a német népet és ha ebből a nagy 
rendszerből egyetlenegy belső rész ártó 
szándékkal dolgozik, olyan súlyos zava­
rok keletkezhetnek, amelyek megbénítják 
a további haladásnak a lehetőségét is. 
A német munkások értelmes rétege to­
vább is dolgozik a saját és népe érde­
kében. Tudja és látja azokat az [indító 
okokat, amelyek erre a romboló lépésre 
uszítja a dolgozó ré'eg fegyelmezetlen 
részét. Átérzi ennek a szomorú lépésnek 
minden következményét és a keserű tudat 
annyira erőt vesz rajtuk, hogy ennek a 
kirobbanása másban nem nyilvánulhat 
meg, csak abban, hogy fizikai eszkö­
zökkel igyekszenek jobb belátásra bírni 
a félrevezetett tömeget. A munkás leg­
hatalmasabb és leghatásosabb harcesz­
köze a sztrájk és most munkások ököl­
lel mentek a sztrájkolók ellen. Vájjon 
jogos és indokolt lehet-e ez a sztrájk ?

A belpolitika újéve
Választások!

Beográd, január 1. (A Délbácska mun­
katársától.) A politikai Újévkor az érdeklődés 
homlokterében az a kérdés áll, ml lesz az uj 
parlamenti választásokkal? Giivernementális 
1 örökben bizonyosra veszik, hogy a kormány 
elhatározta, hegy rögtön megkezdi az előké­
születeket a választások kiírására. A képvi­
selik körében ugyan uj választásokhoz kevés 
hajlandóság mutatkozik. Ellenkezőleg. A mai 
képviselők közül igen sok tudja, hogy az uj 
par'amentben számára nem igen vár heh', 
már azért Is mivel- a mandátumok számát 
100 al csökkentik, másrészt pedig a politikai 
konstellációban is meglehetős változások vár­
hatók. A Délbácska tudósítója beszélgetést 
folytatott egy előkelő politikussal aki a jö­
vendő választásik kilátásairól a következő­
képpen nyilatkozat:

Szerbiában a mandátumok körüli 
harc főképen a radikálisok és demokraták 
között fog lefolyiv, az agrárpárttal való küz­
delem csak másodrendű lesz. Az agrárpárt 
ugyanis nem tudta pozícióját annyira megerő­
síteni, hogy valami nagy esélye legyen az uj 
választásoknál.

A Vajdaságban a viszonyok hason- 
: lóak. Itt csak a nemzetiségek részvétele a vá- 
! ias’tásf Vám'"*., A:' idézhet elő lényeges el- 
i tolódásokat.

Boszniában a választási mozgalomban 
ezúttal teljesen uj momentumok fognak fel­

színre kerülni, úgy a muzulmánoknál mint a 
a többi választónál.

Horvátországban már most tel­
jesen világos a kép Itt csak két határozott 
tábor van: a Morvát Blokk és Priblcsevics 
Ilivel.

Szlovéniában úgy látszik legbizony­
talanabb a helyzet, mert ott ma senkim k 
sincsen határozott többsége. Korosec nincsen 
megelégedve helyzetével a választások előtt 
és nagyhajlandóságot mutat, hogy elfogadja a 
kormány támogatását.

Az uj kormány dzeára senkisem hisz 
komolyan a hirdetett program megvalósításá­
ban. Nem Is remél senki valami nagyobb po­
litikai akciót az uj választások előtt. így va­
lószínűleg lekerülnek a napirendről a politikai 
fontosságú nagy kérdések, a h orv át kérdés­
ben sem várható semmi döntő lépés és így 
valószínűleg az uj közigazgatási becsz'ásról 
szóló törvény sem kerül a mai parlament elé.

A választásokig a politikai viharoktól 
nem igen lehet tartani. Ennek biztosítéka 
Marinkovics Ója belügyminiszter, aU mint 
nyugodt, komoly politikus lépett az uj kor­
mányba és aki a kormánynak sok, pártszem- 
pontbói diktált, lépését meg-fogja tudni aka­
dályozni. Hogy mikor lesmek ezek az uj vá­
lasztások, még nem tudni — de már rövid 
időn belül ezt ic megtudjuk s az'án abbama­
rad a parlament legislatio munkája s megkez­
dődik a harc a mandátumokért.

VJáUllUi U- 1J VUVii uj ............
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Az olasz kormány tehetetlen 
naci©nelistákkal szemben

Beográd, január 21. Rómából 
jelentik: Az S. H. S. királyság egyik 
hivatalos képviselőjének della Torretta 
márki olasz külügy miniszter kijelentette, 
hogy az olasz kormány, hajlandó a fiu­
mei határkiigazitó bizottságnak elrendel­
ni, hogy a határkérdést mielőbb intézzék

Pésics tábornok less a hadügyminiszter
As államtanács szervezete.

el. A külügyminiszter a Baross kikötő­
ről és a 111. dalmáciai zónáról is meg­
jegyezte, hogy a mostani olasz kormány 
tehetetlen a nacionistákkal szemben, 
mert ezek akadályozzák a rapallói szer­
ződés teljes keresztülvitelét.

Beográd, január 2. Puceíy, dr. 
Karamehmedovics és dr. Zsevjov mi­
niszterek vasárnap délelőtt tették le az 
esküt Sándor'király előtt.

A holnapi nap folyamán valószí­
nűleg véglegesen megoldják a hadügy­
miniszter kérdését. Jelenleg a legkomo­
lyabb jelölt erre az" állásra Pésics Pe- 
tár, tábornok vezérkari főnök, mert az 
ő kinevezése ellen emelnének kifogást 
sem a demokraták sem a radikálisok. 
Amennyiben Pésics maga beleegyezik a 
kinevezésbe, minden valószínűség sze- 
szerint ő lesz az uj hadügyminiszter.

Ma délelőtt a törvényelőkészítő bi­
zottság egyik albizottsága az ország 
központi igazgatásáról szóló tüvényja- 
vaslatot tárgyalta és ezzel kapcsolatban 
az állami tanácsról 'is szó esett. Az 
állami tanács 6 ügyosztályból fog állani 
amelyeknek összesen 30 tagjuk lesz.

j A tagokat évenként egyszer sors- 
\ húzás utján választják meg. A központi 

bíróságokról is vitatkoztak az ülés vé­
gén, de határozatot erre vonatkozólag 

Az uj házszabályrendeletlel foglal­
kozó bizottság is ma tartotta ülését és 
a 85. szakaszig letárgyalták az uj ház­
szabályról szóló törvévyjavaslatot, Dr. 
Markovics Láza igazságügyminiszter szó­
lalt fel először, aki a koimány benyúj­
tott törvényjavaslatával nincs megelé­
gedve. Élénk vitatkozás után több sza 
kaszt lényegesen módosítottak. Az in­
terpellációról szóló szakaszt teljes egé­
szében megváltoztatták. Miután a mi­
niszter válaszolt az interpellációra, az 
interpelláló replika-joggal élhet, ami tel­
jesen uj. A miniszter legkésőbb 2 hó­
napon belül tartozik az interpellációra 
válaszolni. A bizottság holnap folytatja 
munkáját.
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Az újvidéki Szilverteréjjel
U j v I d í k, január 2. (A „Dé bácska 

nuokatársától.) A jókedv, a vidámság és a 
k.rUtlan tlkohalél eiéa pa c itiiozott éjszakája 
* Szilveszter ezut a! sem volt cs*nd:scbb és 
sikertelejjebb, mint miskor, A sikert számok­
ba j se nehéz kifejezni. Csak kút mulatót em 
ütünk meg a forgalmi adóra vtió tekintettel 
név nélkül: az egyikben 175 000 Lo:o a veit 
a bevétel, a másikban 120.000 A vendegek 
se panaszkodna tak. Mindenkinek sikere volt. 
Kiilönözen reggel íe é.

A rendőrség kb. 20 szilveszteri n;u alság 
megtartására adott ki engedélyt. Az Amerikán 
Bír elcgár* helyiségében a Juda Makkabi 
aranylf.usága avatta ünneppé az utolsó decem­
beri éjszakát. Hajnali három’ or már senkin 
V, látszol1, hogy a J dián naptar és a elemi,ta 
uj év közölt van néhány hónap különbség. 
Mindenki behozta a diff-renciákat.

A Szloboda nagytermében kétezer ember 
szorongott. Voltak olyan percek is, amikor 
mig táncolni la lehetett. A padló konfettivel 
voll főihlntve, s a büffé fővárosi vasutáüomá 
pok rendező-pályaudvaraihoz volt hasonlatos, 
hitéikor bosztont táncollak, egy órakor simmit, 
később tangót, majd vegyesen, egyszere mind 
a hármat, ugyanarra a muzsikára A földszin­
ten és karzaton állandóan „emelkedett“ volt a 
hangulat. A Chat Noirban éjíéil hangmatat ura - 
kodott már tiz órakor Is. Tizenegykor mér 
szivarra sem lehetett rágyújtani, — helyszűke 
miatt, de eddigre már a i cgftbéredéit levegő 
f'jes mértéiben kárpótolta a nikotin stenve 
livyes élvezőit. Minden asztaltársaság műsoron 
kívüli számokkal szórakozott. A nagyterem reg- 
gsii 3 órakor olyan volt, mint egy jól sikerűit 
leszerelési konferencia. Az asztalokon ver! era 
tarendben állottak ez üvegek és pezsguspaiac 
kok. Néhány üveg fölbillenve észrevétlenül 
öntözte végig az asztalt. Ebben a műveletben 
részt.ct: néhány — uj évi kiruccanásokhoz 
nem eléggé idomított — á.tálán malac is. 
Volt cigarettázó malac le, sőt egyes helyeken 
az elkeseredett szilveszteri t umor szivart pré­
seit az ártatlan malac szájába. A Chat Noli' 
szerencsemalacd kizárólag *z asztalok tetején 
jelentkeztek és egész éjszaka láthatólag az ér- 
d-klódé« középpontjában áiio tak.

Az E'it labarinban sem volt max'málva 
a jókedv. A Club kávéházban a törzsközönség 
mulatott -- hetedlzlglcn. A Bristolban a 
Deutscher Kulturbund, a VlnVtebe i a Nak, kép­
viseletében Nemes rendezett Szilveszter estét.
A záróra négyre volt maximálva, sőt olyan 
helyeket is lehetett találni, ahol a jókedv nem 
ii próbálta azt túllépni. Minden kisebb helyi­
ségnek Összeverődött ezen az eseten a mulat­
ni vágyó törzsközönsége. A kontinens összes 
zeneszerszámait te! lehetett ezen az estén fe­
dezni a legkülönbözőbb helyeken.

Egyik Széchenvl-utcai vendéglőben néhány 
elkeseredett ün ;ep ő furkősbottai készült meg­
toldani a jókedvét, de a szándéknak tzeren- 
csere nem voltak komolyabb következményei 
Hajnf I négy érakor már ebben a helyiségben 
is eUimu tak’z összes ellentétek, mintán a ieg- 
töob nyelv teljesen fóimondia a szolgálatot

Az utca hangos volt egész éjjel A’ utca
vá'tíkozta' balátk°ÍÓ és r'es?-:veszö csoportok 
váiukoztas, A szilveszteri differenciák «, leg-
cute1ieh'!bnlibék<,S/n intéződlek el- Mentők 

mgfcljebo néná.ny tarceősszeeiésnel nyújthattak
óíáíh.n mk SCRéí ’ Af éj,<li 8 az Wlutini 
o.ákbsn meg csak maiactlvltástól volt ha cos
az utca. Reggel öt hat óra felé már fő lehetett dezn néhány Idősebb korban levő malacé! 
is. Mar nemű mtiacot .
halna» íokau ~ olyanok is, akik csak
lését H , °,r hagy,ák abba az újév ünnep­
li;*’ Hogy ezek mennyit költöttek, azt nem

semmire mfR udni’ E*yiksem emlékezett már

Schober kancellár Állása megingó».
Becs, január 2. (Eredeti távirat) Szil­

ának ' sSC,rk°iM?ayVálSá801 hozott Ausztrl 
o.ídfC, benober ál.ás<i ——■ n p m * n mri -* * a

Németország fizetni akarja a jóvátételt
Páris, január 2. ‘(Eredeti távirat.) 

A „Newyork Herald“ párisi híradás nyo­
mán közli, hogy Németország képviselői 
azon szándékukat nyilvánították ki, hogy 
Németország február 15-én teljesíteni 
akarja jóvátétel} kötelezettségeit. Ennek 
következtében a jóvátétel! bizottság a j

cannesi konferencia előtt nem küld ul­
timátumot Németországnak, hanem csak 
nyilatkozatot tesz arra vonatkozólag, hogy 
fontolóra veszi a német javaslatokat, a 
lap szerint Németország kötelezettségeit 
a külföldön levő német tőke utján szán­
dékozik fedezni.

•^»♦»♦^♦♦»»es»^»*»^»******»^**»*»*»»*»****»*«»»** »Sts***<?-»**»*

Bombamerényletek lissabo&iban
elfogni. A bombamerényietek következ-

ighalt számosán
Róma, jan. 2. (Eredeti távirat.) 

Lissabonban ma ismét több bombame­
rényletet követtek cl, melyeknek tette­
seit a rendőrségnek még nem sikerült

tében több ember m: 
pedig megsebesültek.

Massaryk újévi beszéde

Ausztriával és elérte Európa nagyrészé- I —____
™naaaaoaa3naa33üaaaaoaaanaaaaaaDDDDDDaaoDaoDDCDcatX3crni3r3a™DCOcö3aaaa-i

£1 magyar politikai újév
Sudapest, jan. 2. (Eredeti távirat.) ségre van szükség és nem apró kibé 

Az uj esztendő simán, jelentős bőszé- \ külési paktumokra. A kormány nem bé 
“S uj programok nélkül siklott át j két kánál, hanem alkudozi

;a

Budapest
uj esztcnc, ____

dek és uj programok nélkü 
a politikán. Csak Friedrich 
mokra a párt üdvözölték vezéreiket A 
demokratáknál Vázsonyi Vilmos mon­
dott nagyobb beszédet**Az országnak 
— úgy mondotta — nem lehet jobbat 
kívánni az uj esztendőben- mint bé­
kességet. A belpolitikában teljes békés

siklott át I két kánál, hanem alkudozik és elkény- 
és a de- \ szeredetten százalékos engedményekkel 

akarja a békülás látszatát kelteni. Teljes 
közszabadságot, demokráciát kivan az 
uj esztendőre és felhívja a demokrácia 
híveit, hogy tekintet nélkül elválasztó 
kérdésekre egyesüljenek a nemzeti de­
mokrácia megalapozására.ucipunuxctoan ieijet> öskcs moKracia megalapozására. 

□□□□□□□□□□□
A n Q11/ íí 1 ijmcjjE I f \  a < < mA balkáni vasúti konferencia.
Beográd, január 2 (Eredeti távirat.) Ma 

délután kezdődőit meg a bolgár török, görög 
és jugoszláv vasúti delegátusok konferenciája 
melyet az SHS. közlekedés igyi minisztérium 
kezdeményezjsésérs hivbk össze. A kouferen- 
cia célja elsősorban a balkáni vasúti közleke­
dést rendezni, ezenkivü! a körépeurópai és 
balkáni vasúti forgalom között könnyebb 
öiszeköttetést megteremteni.

A vasutasok renumerációja.
Belgrácl, jan. 2 A közlekedésügyi 

minisztérium az összes vasúti alkalma 
zottakuak újévi renumerációt ad és e 
célra 34 millió dinárt engedélyezett 
Egyedül a minisztérium tisztviselői nem 
kapják a tizenharmadik havi fizetést.
Ausztriában kommunista összeos* 

küvést fedeztek fel.
a >anuár 2. (Eredeti távirat) j , ------
A bécsi rendőrség nyomára jutott egy Mac^ndon> dec- 2- A Daily Telegraph 
széleskörű és szervezett kommunista f,rtesulése szerint minden alapot nélkü- 
osszeskuvésnek melynek az volt a célja I áz az a hir> ilogy Csicserint és Litvi-

IÄ h^ruár 8-iki kon,ere"ciár*
is ast5SÄ száz I JanuÄ “a rherfTgaiom

?T. JET

Orosz—Angol közeledés.
Az Oroszországgal való nemzetközi 

kereskedelem helyreállításának feltételei 
gyanánt a Times ezeket sorolja fel : A 
magántulajdonnak, a régi adósságoknak 
es a magánvállalkozások jogainak elis­
merése, a szerződések megtartását garan­
táló törvények, oly pénzügyi és valutá- 
ns rendszabályok, amelyek a mai kornak 
megfelelő biztonságot nyújtanak. A nem­
zetközi együttműködés akkor lenne leg­
hatásosabb, ha európai pénzügyi testű- 
Iv.et alakítanak, amelyben valamennyi 
európai vezető állam, esetleg Amerika 
és Japán is résztvennének. Ez a testület 
ha annak szükségét látja, pénzt bocsát­
hatja forgalomba és megállapíthatná 
azokat a feltételeket, amelyek mellett 
az ipar finanszírozná és Európa vasu- 
tainak helyreállítását kezébe venné, 

London, dec. 2. A Daily Telegraph

hirdették Bécsben az ostrománapotot 
szerk) ^ me8erösitéste szorul — a

Wilson hatvanöt éves
Washington, jan. 2 Ma ünnepel- 

ék Wilson, volt köztársasági elnök hat 
vanötödik születésnapját. 8 k hat'

hasznMiík' [1Cherfor-a!o,tl. Az 'időt ki­
használják, hogy az utóbbi időben fel-
ÄuMdSi árUt Ez a
r »en ,S éreztette már hatá- 

sát, amennyiben az itteni gabona és
más mezőgazdasági termény8 forgatom 
ban bizonyos stagnálás állt be amelv 
a megszilárdult árakban iskifejezésre'utl



Kolozsvárt tartják az utódállamok Ipar­
kamaráinak Értekezletét

A kolozsvári kamara még nem kapott hi­
vatalos értesítést. Balázs kamarai főtitkár 

nyilatkozata.
Múlt év júliusiban, mikor a rolntavásárt 

rendelték, a kolozsvári Iparkamara részvétel 
céljából meghívást küldött a pozsonyi kereske­
delmi és Iparkamarának is. A pozsonyi kamara 
meghívásra adott válaszával kapcsolatban fel­
vetette azt at eszmét, hogy a mlntivásár tar­
tama alatt az utódállamok iparkamarái üljenek 
össze egy közös értekezletre, amelyen beszél 
jék meg azokat a módokat, hogy miképpen te­
hetne közöttük a kapcsolatot megteremteni. A 
felvett terv Kolozsvárt a legnagyobb helyes 
léssel találkozott, megva’óiltása azonban kü­
lönböző okból késett, bír a két kamara érint 
kezése ebben az ügyben nem szűnt meg.

Most a B. Z. am Abend legutóbl számá­
ban azt Írj a, hogy a nemzetközi kamarai kon­
gresszust február hó folyamán fogják meg­
tartani s az értekezlet helyéül * kamarák nagy 
többsége Kolozsvár melleit foglalt á'lást. Az 
ügyben Balász Gyula a kolozsvári kamara fő­
titkára aki kezdettől fogva lelkes propagálója 
volt az utódállamok kamarái utján megindítan­
dó gazdasági közeledésnek, az alábbi felvilá­
gosításokkal szolgált:

— Pozsony és Kolozsvár között élénk 
levelezés folyik az országközi kamarai értekez­
let megtartására nézve. Az eddigi levelezések­
ből megállapítható, hogy az iparkamarák or 
szágközl értek zletét Ausztria, Csehország, Ju 
goszlávla, Magyaro-szág és Románia kerrske 
dehnt kamarái egyaránt sürgős és nagy jelen­
tőségű kérdésnek (adják és annak mielőbbi 
megrendezés (t valamennyien a legnagyobb 
lelkesedéssel karolják föl. Az értekezleten mind 
egyik állam iparkamaráinak megbízottai at ál­
taluk már előzetesen összegyűjtött anyaggal, 
megfelelő szánni előadóval jelenne meg, hogy 
az általuk fontosnak tartolt közgazdasági kér 
déecket a lehetőség szerint mind fölvehessék 
és megvlta'hássak.

Nagyon örvendetesnek találom, első nem- 
getközi kongresszus székhelyéül Erdői y fővá­
rosát választották. Kolozsvárra nézve nagyon 
megtisztelő ez a vá'asztás, amely hivatva van 
arra is, hogy az utódállamok gazdasági érdek­
lődését az eddiginél sokkal intenzivebben Ro­
mánia, illetve Erdély felé terelje.

— Kolozsvár különben már bizonyos fo­
kig készült arra, hogy az értékezlet megtartá­
sát lehetővé tegye. A kormánynak erre nézve 
előterjesztést tettünk és Ch’cos ipm'ig/1 főigaz­
gató nagy örömmel és helyesléssel fogadta az 
előterjesztést. Természetesen az értekezleten a 
kormány Is megfelelő módon képviseltetné 
magát. A kormánytól és a várostól támogatást 
kértünk a remélhetőleg ezt meg Is kapjuk. 
Rámutattunk arra, hogy e nemzetközi értekei 
let mily nagy jelentőséggel bírna az országra 
nézve és épen erre hivatkozással Is kértük a 
kamarai székház mielőbbi visszaadását.

Nehézséget okoz bizonyos mértékben a 
nyelvkérdés. A kamaraközi kongresszuson 
Ausztria, Csehország, Jugoszlávia, Magyaromig 
és Románia kereskedelmi és iparkamirái jön­
nek össze, öt nyelven pedig nem lehet tár­
gyalni. Ezért fölvetődött az az eszme, hogy a 
kongresszuson kisegítő nyelv gyanánt az esz- 
perántót alkalmazzák.

Az iparkamara csak a hivatalos értesítés 
megérkezésit várja. Mihelyt ennek birtokában 
lesz, haladéktalanul megteszi a kellő intézke­
déseket arra nézve, hogy az, egész országin 
nézve oly nagyfotosságu értekezlet teljes sikere 
biztosítva legyen.

1921. január 3.

Még tart a német vasutassztrejk.
Berlin, jatt. 2. (Eredeti távirat.) A 

vasutassztrejkkal kapcsolatban több 
összeütközés volt. A dolgozni akaró 
munkások megtámadták a sztrejkoló 
munkásokat, úgy hogy csak rendőri be­
avatkozással lehetett a súlyosabb inci­
denseket megakadályozni. A sztrejk 
még egyre tart és a munka ujrafelvéte- 
léről egyelőre még szó sem lehet.

DÉLBÁCSKA

Átadták Sopront
Sopron, jan. 2. Tegnap, Újév napján meg 

történt Sop.ónnak és az egész népszavazási 
területnek visszakehelezése. Magyarországhoz. Az 
ünnepi alkalomra a város zászlódlsz' öltött 
a házak falain ai, antanttábornokok bucsúklált- 
ványa, amilyben megköszönik a lakósság ven­
dégszeretetét. A napilap >k nemzeti szlnii ke­
retben ünnepi szám alakjában jelentek meg.

Reggel 8 órakor megszólaltak az összes 
templomok harangjai. Az ünnepi istentisztelet 
után a „Himnuszt" énekelték el. Tizenegy 
órakor a várkerületen csapatszemle volt, 
utána pedig az anta ttáhornokok hivatalos he­
lyiségében nw. jelent a magyar kormány telj­
hatalmú megbízóija fínlUaume Árpád tábor­
nok, Uluin Antal külügyminiszteri a tasi kí­
séretében, Hopp olasz ezredes üdvözölte a 
magyar kormány kiküldöttjeit majd pedig 
H'imetin tábornok felolvasta >z átadási jegy- 
zőköny szövegét, mely megállapítja, hogy a 
népsza ázást a nagykövetek tanácsa jóváhagyta. 
Ennek következtében a szövetséges táborim 
kok kijelentik, hogy a népsza mzási területet 
Magyarországnak {átadják. A jegyzőkönyvet 
először Gui la im tábornok irta alá, utána 
Gort m és Ha mell e, végül Ferrarin tibonok.

Az aláírási aktus irán Ferrarin kijelen 
tette, hogy a szövetséges táborn 'kok megin 
dúlva gondolnak vissza, azon napra, amikor a 
magyar tábornok könnyes szemmel irta alá

/Vagyaiország végleges lemondását a német­
nyelvű többséggel bíró területről. Megemléke­
zett a velencei egyezrné lyről, melynek köszön­
hető a mai örömnap. Beszédét azzal fejezte 
be, hogy a két nemzet között felmerülhető 
minden kérdés a jövőben a legengedékenyebb 
szellemben fog megoldódni.

Utána Gallluume tábornok beszélt, han­
goztatva, hogy ez a pillanat életének legör- 
vendelesebb esem'nye, A népszavazás ered­
ménye minden magyart hálaérzettel töltött el 
a szövetségesek iránt, akik lehetővé tették a 
szavazást, Megköszönte at antanlláhornokok 
pártatlan magatartását és végül kijelentette, 
hogy a visszacsatolt területnek egyetlen pol­
gára smi lesz üldöztetésnek kitéve azon po­
litikai magatartásért, amelyet a területen az át­
adásig tanúsított. Ezután a kormány képviselői 
elhagyták a helyiséget

A népszavazási terület nyolc községéből 
küldöttségek .ütlek az ünnepségre, ak'k me­
legen ünnepelték Turner polgármestert. Dél- 
u án toronyzene, est* fáklyásmenet volt. A 
színházban díszelőadás, a kaszinóban nép- 
mulatság volt, mely hajnalig eltartó t.

Sopron átadása alkalmából fel lobogózták 
Budapest utcáit. A fővárost katonazene járta 
he és az egész főváros megintő (tau ünnepelte 
a nevezetes aktust.

Testvérgyilkos a vádlottak padján
A tovarisewoi testvérgyilkost két és fél évi rabságra ítélték.

Újvidék, január 2. (A Délbáeska munka­
társától) A héttől főtárgyaláson vonla í Idős 
cégre a törvényszék vádtanácsa Szotnborác No 
vákot, mert múlt cv november 30 án megölte 
testvérhátyját Sztanko Szomboráco'.

A bíróság tagjai dr. lile« tanácselnök, dr. 
M'lovanovici és dr. Farkas szavazó bírák. A 
vádat dr. Lemaity főügyész képviseli, inig a 
védelmet dr. Grlgorlevlcs Miíivoj látja el.

A vádlott elővezetése után felolvassák a 
vádiratot. Sioinborác Növik november 30 án, 
szerdán reggel 8 óra tájban apai házának ud­
varán egy doronggal fejbevágta Sztanko Szom 
borácot, aki a kapott sérülésbe ette 10 órakor 
meghalt.

„Nem érzem magam 
bűnösnek.“

A vádirat felolvasása után következik a 
vádlott kihalgatása. Somboráé Novák elmondja, 
hogy bítyjávii Sztankóval, aki családos emb»r, 
atyjuk halála után rossz viszonyban vannak. Az 
örökség elosztásakor vesztek ösvze. Azóta napi­
renden van a veszekedés, egyrészt Sztanko, 
másrészt ar, anya, Novák és Jrfta öccse között. 
A gyilkosság napján öccse, Jefta ki akarta hozni 
Sztanko lakásából azt a ko lát. amelyet Sztankó 
tőlük vett el. amikor Sztankó ezt észrevette, 
késsel támadt Jeftára, ez segítségért kiáltott, 
mire Novák kijött a házból. Erre Sztanko No­
vák felé ment, de ő felkapott egy dorongot és 
azzal előízör Sztankó oldalába vágott, majd 
fejbe verte. Sztanko elesett, s kés psdig ki 
esed a kezéből. Sfjnáija tettét, de nem érzi 
magát bűnösnek, mert önvéde’emből csele 
kedett.

Anya, mint tanú.
Utána a vádlott anyját Somboráé Milicát 

hallgatják ki. Megölt fia állandóan veszekedett 
vc>, amió a az örökséget nen kedve szerht 
osztották el. Tanú hallotta, amint Jrfta segít­
ségért kiáltott, amire Novák segítségére sietett, 
ö csak azt láda, hogy Novak fejbeüiöttc S/.t>n- 
kót Sztanko elesett, felesége rögtön kijött és 
bevtzctíc Sdankót hajít házába, «melynek ud­
vara közös az övével.

Ítélkezzetek, mert 
én Ítélek.

Sefla Somboráé a harmadik testvér, a 
következő tauu. Elmondja az előző nap törté 
uetét, amikor megint vili volt a testvérek közt 
■a szánkó miatt. Hárman elmernek » csendőr 
ségre, ahol Sitinké azt mondta, a esendő ök 
nek: „Ítélkezzetek, mert én Ítélek.“ A csend 
örök a szánkót Nováknak adták. MUuap reg­
gel azután megtörtént a gyilkosság. Mikor No 
vr.k 'TT'ghid'a hogy Srtankó be!-halt az tiUsbc

azt mondta: ha tudtam volna, hogy így fog 
végződni, inkább hagytam volna magamat 
leszűri i

A többi tanú.
Julka Somboráé, a meggyilkolt felesége, 

csak akkor jött ki, amikor Sztankó már a föl­
dön feküdt. Bevezette és lefekteite Sztankó 
mondta neki, hogy kés volt nála.

Demiltz Sándor d't, aki a hullát felkon­
colta a halál oka felől kérdezik. Szerinte a ka 
pott illés feltétlenül halálos. Sztankót legfeljebb 
akkor lehetett volna megmenteni, ha ott a 
helyszínen rögtön megoperálták volna, de még 
ez esetben Is kétséges hogy életben maradt 
volna.

Azután Fája Somburacot és Szava Da- 
nllovlcsot hallgajla ki a bíróság. Mindketten 
megerősítik, hogy Sztankó állandóan vtszekc- 
nett a családjával.

Ezután a vád és védbeszédekie került 
sor, majd újból a vádlott beszél, sajnálja, hogy 
bá yját egy kotla miatt ölte meg. Nem akarta 
ő soha se bátyja halálát és akkor U csak ön­
védelemből ütötte fejbe.

A bíróság egy órai tanácskozás után hir­
dette ki az Ítéletet. Somboráé Novákot bűnös­
nek találja azért, mert erős felindulásban, elő­
zetes elhatározás és anélkül, hogy megakarta 
volna ölni, fejbe ütötte, úgy hogy belehalt: 
ezért halált okozó súlyos testi sértés büntett- 
tében bűnösnek mondja ki és két és félévi 
rabságra Ítéli Vádlott és védő enyhítésért feleb- 
beznek, ez ügyész súlyosbításáért.

Angol megtorlás Egyptomban.
Páris, jan. 2. (Eredeti távirat.) Az 

angolok a legszigorúbb megtorló intéz­
kedéseket teszik mindazok ellen, akik 
a legutóbbi felkelésben vezető szerepet 
vittek Ma Said pasát és híveit ismeret 
len helyre vitték.
Veszélyben az angolok indiai uralma

Páris, jan. 2. (Eredeti távirat.) A 
„Reuter“ távirati ügynökség jelenti: A 
muzu tnánok indiai légiójának ülésén az 
elnök bejelentette, hogy újévre kikiáltják 
az Indiai egyesült államok köztársaságát 
és kérte a jelenlevőket, hogy a moz­
galmat élénken folytassák, mig vala­
mennyi hindu területet fel nem szab a • 
ditottak az idegen uralom alól.
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HÍREK
— Bécsben megint drágul a villamos.

Becsből jelen.Ik: Bécsben újabb katasztrófáin 
drágaság! hullám fenyeget. Beszélik, hogy a 
villamos tarifát ötven koronára, majd nyolc­
vanra emelik fel. A viteldíjemelés a fintasztl- 
kua árakat m‘g jobban fel fogja emelni.

— Az első Nagy Nonius tájfajta lóte­
nyésztési szakosztály. Vármegyei gazdasági 
rgyeifiletünk még a világháború folyamán el 
határozta, hogy szakit a: edd'gl lótenyésztés 
Irányával, a magasabb félvér tenyésztésről a 
Nagy Nónlus tájfajta lótenyésztésre tér át azon 
célból, hogy a népies tenyésztés révén ne 
csak katonai és hlntós lovat, hanem jó gazda 
sági lovat la tenyésszünk. Az egyesület ezen 
állásfoglalását ma Is fentartja. Jelenleg az ál­
lamnak nincsen ezen tenyésztés részére meg­
felelő minőségű és elegendő mennyiségű fe­
dező méné, Így a gazdáknak maguknak kell a 
szükséges fedező ménekről gondoskodni, meg­
történt e téren Is a kezdeményezés. Az egye­
sület fiókját képező gikovoi gazdakör decem­
ber hó 23 án megalakította a Nagy Nonius 
tijfajta lótenyésztési szakosztályát. 44 gazda 
60 tenyéazkancával belépett a szakosztályba. 
Dslda János ottani lótenyésztő 2 kiküldöttel a 
Torontál vármegyei gazdasági egyesület erkölcsi 
támogatásával Zsombolyán elsőrendű Nagy 
Nónlus tájfajta tenyészmént vásárolt, amely 
kizárólag a szakoez'ály kancáit fogja fedezel 
a szakosztály által megállapított fedeztetést díj 
ellenében. A vármegyei gazdasági egyesület 
kidolgoztatta szakosztály működési szabályzatát, 
s fölfekteti a lótenyésztési törzskönyvet. A 
gakovól szakosztályban szerzett tapasztalatok 
•lapján lesznek a többi községi gazdakörök 
szakosztályai Is bcszerveive.

— Drustvo lekara drustvo BBB ren 
des havi gyűlését f. hó 12-én d. u 5 ónkor 
az állami kórházban tartja meg. Napirend: 1. 
Betegek bemutat na. 2 Dr. Markovi !y L elő­
adása a fajhyglénából. 3 F.shetőségek.

— Az SHS Nemzeti Bank utolsó j:len- 
tése szerint december 22 én 4,598 050.815 dl 
nár értékű bankjegy volt forgalomban. A de­
cember 15—22. héten tehát Ismét 22 rzer di­
nárral csökkent a bankjegyforgalom. Hasonló 
kedvezően alakult az ércfedezet értéke, ameny- 
nylben 20 ezer dinárral 405,144 455 dinárra 
emelkedett.

A magyar kormány újból meg­
hosszabbította a beköltözködési tilalmat.
Hudipestről jelentik: A hivatalos lap a kormány 
rendeletét közli, amely az elszakított területek 
ről a beköltözkődés tilalmát március 31 éiz 
megho srabblljj.

Elveszett a belvárosi rom. kaih. 
templomtól az Alkotmány utca 32 sr. házig 
terjedő utcaszakon (Futakl ut, Alkotni íny idea) 
egy női ezüst karpereces tulaóra. Ké-jiik a 
megtalálót, hogy az ólát szerkesztőségünkben 
átadni szíveskedjék.

— Városi főorvosi jelentés. A múlt 
évi december 26-31. héten előfordult ragályos 
betegségek Újvidék város területéin tífusz: 3 
régi beteg 1 meggyógyult, maradt 2; sarlach: 
régi beteg 22, meggyógyult 12. maradt 10. 
"í*!1 * h*,ea született 25 gyermek (13 tiu és 
12 leány) éi 1 halvaizlilölt. M'gba’t 5 férfi és 
> nő. Ezek közül 2 egy éven aluli gyermek.

Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár 
Részvény-Társaság Novi-Sad.

Alaptőke . . 
Tartalékok . 
Betétállomány

6 millió korona
<•5 .

40 . 3 3

Takarékbetéteket elfogad C,J° Us kama-
mellih ' tv °nnk " ;!,“lf,zetéj kötelezettsége 
rnUlcU. Ha a betevő tőkéjét 3 vagy ti hónama
■ekCtl, úgy magasabb kumLéleit*blztoiltuík.

Kereskedők passxiv rezisztenciája a forgalmi
adó miatt

Naggyüfés a Lloyd dísztermében. — Bizottsá­
gokat küldtek ki az ország valamennyi városába.

intézkedése* ellenkezésben állanak azon tör. 
vényes jogokkal, amelyeket a kereskedeh'n 
törvények kereskedő számára biztosítanak 
Ez a megállapítás főképpen az üzleti 
könyvekbe való betekintésre vonatkozik. ^ 
törvény nem egyformán intézkedik a behaj. 
tásra vonatkozólag sem, (éri 300 000 di 
nárnál kisebb forgalmú kereskedések dia ■ 
lányt fizethetnek) s a kormány a törvény 
végrehajtására uj ügyosztályt kénytelen 
szervezni és ilyen adminisztrációs bővítésre 
vannak kényszerítve az összes kereskedők is 
Mindezek után a kereskedők ragaszkodnak 
régi álláspontjukhoz és kérik, hogy a for­
galmi adó fejében a III osztályú kereseti 
adó egy bizonyos, megállapított többszöröst 
legyen befizetendő
Miután úgy a gyűlés lefolyása alatt el­

hangzott felszólalásokból, mint az előzőleg be­
érkezett jelentésekből kiderült, hogy az ország 
egyes réizelben, különösen a muzulmán terüle­
ten a kereskedőit a törvéuy végrehajtásával 
szemben a teljes passzív resszisztencia állás­
pontjára helyezkednek, a gyűlés Frank Gyula 
újvidéki kereskedő javaslatára kimondotta 
hogy Beográd, Zagreb, üsljek, Ljubljana és 
Szerajevó városokba bizottságokat küld ki 
amelyek az ottani kereskedőket egyrészt tá­
jékoztatni fogják, másrészt Informálódni fognak 
elfoglalt álláspontjukról. Ugyancsak hasonló 
deputáclók kiküldését határozta el a közgyűlés 
az összes nagyobb vajdasági városokba Is. 
Ezek a bizottságok ma már el Is utaztak.

Miután ezen a gyűlésen sok szó hangzott 
el a kereskedők erőteljesebb szervezkedéséról 
és ac ország összes kereskedőinek Intenzivebb 
együttműködéséről, hihető, hogy a folyton fo­
kozódó ellentállás az Illetékes köröket — a 
forgalmi adó behajtására vonatkozóan — arra 
fogja bírni, hogy végre, méltányosságból, vagy 
kényszernek engedve, elfogadja a kereskedők 
ismeri álláspontját.

Újvidék, jan. 2. (A Délbácska munka­
társától.) A forgalmi adó behajtfsáról szóló 
végrehajtó rendelkezések olyan elégedetlensé­
get váltottak lil az SHS állambeli kereskedők 
részéről, amely az egyik akciót a másik után 
Indítja meg, hogy ez a technikailag majdnem 
keiesitiilvlhctetlen rést, úgy az állam, mint a 
kereskedők érdekében módosíttassák. Meg kell 
á'lapiíaounk, hogy a kereskedők nem a forga­
lom megadóztatást ellen tiltakoznak, csupán a 
végrehaj’ásl módozatok ellen, amely szerintük 
— az uj tisztviselők kényszerű aikalmizása 
miatt — úgy az államnak, mint a kereskedők­
nek — fölösleges megterhelést és kUdást je­
lent. A múltkori, k;/és sikerrel járt beográdi 
dcpuíációzás után tegnap délelőtt ismét nagy­
gyűlést tartottak a L'oyd dísztermében ez uj 
vidéki kereskedők, hogy a forgalmi adó végre­
hajtásának ügyében Ismételten precizlrozzák a 
kereskedők álláspontját. A gyűlés lefolyásáról 
részletes tudósításunk a következő:

A gyűl st délelőtt 10 órakor nyitja meg 
Mlroszávlyevics Koszt«, aki ismerteti a beográdi 
küldöttség munkájának eredményét és felhívja 
a kereskedők figyelmét arra, hogy a forgalmi 
adó végrehajtási részének mód saitására felha­
talmazást kapott a pénzügyminiszter. Röviden 
körvonalazza a kereskedők állárpoltját, majd 
bejelenti, hogy a brográdl küldöttséget a leg­
nagyobb szívélyességgel fogadták, s csak azért 
nem járhatott nagyobb eredménnyel, mert a 
törvényjivaslatot éppen azon a napon tár­
gyalta le a törvényelőké-izitő bizottság.

Több felszó'alás és hosszú vita utáu dr. 
Rádics Du ián, az új vidéki terménytőiede tit­
kára határozati javaslatot olvas fel.

A határozati javaslatban az újvidéki 
kereskedők ismételten óvást emelnek a for ■ 
goim* adó behajtásának módozatai ellen, 
s megállapítják, hogy annak rendelkezései 
végre nem hajthatók, nemcsak technikai 
nehézségei miattl de azért is, mert egyesv lomv 1 i «iiaepuuijÄi.

aaoaaaaaaaanonaaaaciaasanMaanaaaaaaanaanaanaaanaaaaaaaaaancianaanaaaan
lőrődjünk az ifjúsággal, A társadalom 

minden rétegéből hangzik a panasz, ifjúságunk 
a világháború óta erkölcsileg igen romlott, va­
lamit lenni kellene, hogy az ifjúságot a régi 
kerékvágásba visszazökkentsiik. Ezen szándék 

Bácsbodrog vármegye gazdasági egye
siiletct, amikor községi gazdaköreiben megala 
kltja a gazdaifijakat továbbképző ifjúsági szik 
osztályokat. Ilyen szakosztályok működnek ma 
már Lsonoplyán, jCsakovon, Srpski Militi- 
csen Odzsacin (Hódság), Feldvaracon, Kínáján 

rigleviea Sv. Ivánon, TornyospusHán (sentaí 
határon) Bezdánban, Csében, Kolulocb Kru- 
sevljni Parabutyon, Brestovácon, Sekicsen, 
aiakulóban vannak: Kulán, D monyán, Novi- 
pa Ián kán, Bukóiban és Stanisicson. Ezé 1 helyi 
szakosztályok az egyedid kebelében megala­
kított központi szakosztályban összpontosulnak. 
A központi szakosztály tagja az egyesület el­
nöksége, tisztviselői, a uovbadi gazdasági
spektor, a sombor! gazdasági felügyelő, á som 
húrban lakú tanfelügyelők és az egyes helyi
nml|Ühfiüük A kö/po:i'i szakosztály
múlt hó 29 alakult meg dr. Bugarszky Kosz 
ta egyesületi elnök elnöklete alatt. Az alakuló 
gyűlésen részt vett: az egyesület elnöke, tiszt­
viselői dr Bugarszky Ne,-ad választmányi tag 
I emu U ingy tanfelügyelő Somb ,r, Schieb* 
■tván tani tu Isonoplya, Komáromy József káp- 

lán Feldvarac Lét. Mátyás plébános, Ku|a
í ' i- nuV r^y "’ H,rvslovác' Frlck Sándor 
v' I1,’ .^s<lkuvo, Eichhorn József tanító 
Kin.ija Memiige, István tanító Brigi. Sv Ivan
ki,üö BezdenC {,án!or,.anil0 Kula, Ruff István 
unto, Btzdm. kmentette magát St inkovits
tir.mko gazd felugye'ő és Popov Bogdán tan’
" a föíT- DrDKuKarszky KoSa eíSk 
in 11 a földmivelésugyi Minister azon le- 
ratát. a melyben felhatalmazza az egyesületet 

liogy saját kebelében legjobb belátása ’szerint

mányhoz feiterjeVÄ. A^kiponti
orgy tant-lugyeöl, alel-

htirVaZ^ 'Iiuságl szakosztályokat; 
bátya kai jóváhagyás végett nem kv

vlnú ének I erzin G

nőkének Frlck Sándor gyakovói tanítót, jegy­
zőjének pedig Imii off József egyesületi ügy v. 
tiUárt választotta meg. A szakosztály megálla- 
piloita a helyi szakosztályok működési szabály 
mattit, bizottságot küldött ki a téli gazdasági 
esti tanfolyamok tantervének megállapítására 
és meghízta az elnökséget a jö>ő évi termelő 
versen>ek tervezetének elkészítésével. Elhatá­
rozta, hogy a jövő év junius elején külön ha­
jón tengeri úttal egybekapcsolt tanulmányi ki­
rándulást rendez 6—7 napra. Színdarabok, ka- 
)arek dalárda és tornagyakoiktok révén a 

gazdalfjak általános nevelését is előmozdítja. 
..z eK>ys helyi szakosztályok által rendezendő 
ünnepi lyekre, előadásokra, díjazásokra az anya- 
egyesület utján az összes társszakosztályokat 
meghívja, miáltal a vármegyei különböző nem­
zetiséghez tartozó gazdaifjakat egymással szo- 
rosa.ib kapcs latba hoz a. Az egyesület a lu- 
yt szakosztályoknak vetítő gépet és ehhez 

kész előadásokat bocsát rendelkezésére, gon- 
doskodlk könyvtárról, népénekekről, szín- és 
kabaré darabokról, szóval oda törekszik, hogy 
a gazdasági Ismereteken kiviil minden eszköz
guiy >e vitessék a falu kultúrájának emelé­

séhez

Gazdasági mozgalom n Bácskában.
Úgy a beográdi orsz gazdasági egyesület (Po- 
Ijiipiivrvd"0 diiiitvo), mint a főldmlvelésügyl 
1 st°r komolyan foglalkoznak azon tervvel, 
'Ogv a mezőgazdaság fellendítésének Igen 

1 os enyezőil, a gazdaszervezeteket szövet- 
segm tömörítse s azokat megfelelő államse­
gélyéi támogatva lehetővé tegye hogv az-k a 
h n’kh"'«ff % Kazdaszervezkedés ^teklnteté- 
A ó I '!knaí meg is felelhessenek,
séups I StK L‘^kiszhése céljából feltétlen sziik- 
f-ru ’i! - y?zetélire alka'mas szervezetek
tdLia ÜíSnV Ck ,Íté8Ü"k lcgyen' A szükséges 
ta|>asdaldtok egy begyűjtésé vei úgy * földmi-
euc '•mVÍ ^ln*s:t‘r mind az Orsz. gazdasági
iiívl m nidf' ,S,ojl<uvics Vt‘Ezar földmlvelés-
"gy nil unter! osztályfőnököt' (nacMnik) és 

Andias mimstvri t tkárt bízta meg. Ne-Zsorza
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vezettek december 27. és 28-án e célból ta­
nulmányozták a Somborban székelő Bács- 
bodrog vármegyei gazd. egyesületet a Bácskai 
Mezőgazdák Szövetkezetét. /X küldötteket kel­
lemesen lepte meg azon tény, hogy mindhá­
rom gazdaszervezet a legszorosabb kapcsolat­
ban működik s a legdemokratikusabb alapra 
van fektetve. Az os tályfőnök ez alkalommal 
megtekintette F.Icione Sándor, Fernbach Pé­
ter és dr. Bugarszky Nenád gazdaságát. A ki­
küldötteket dr. Bugarszky Koszta elnök, Fal- 
cionc Lajos ügyv. elnök és dr. Bugarszky Ne­
nád Igazgatóválasztmányi tag kalauzolták.

Fogy Franciaország lakóssága. A 
Havas ügynökség jelenti: Az 1921. évi hivata­
los népszámlálás etedménye tzerint Francia- 
ország lakős=ágá *k ?záma (Elszász Lotharin- 
gláva:) 39,402739 lélek. Ebből az id-geoek 
s.áma 1,550.449 Az u'ohó tíz év leforgása 
alatt Franciaország iakóssága mintegy mát.fél 
millióval csökkent, mert az 1911. évi tvp 
számlálás EU.ász Loíarlugia nélkül 39,(504.992 
Inkort mutatott ki.

— Nagy-Prága Prágából jelentik: új­
évkor Prágái, ak 38 községét egyesítették a fő­
várossíi, úgy hogy Nagy-Prágának 676.000 
lakősa lesz.

— Olaszországba kivitelre kerülő
marhák. Miután az olasz kormány betiltotta a 
marhák szárazfölden történő bevlte'ét, a fold - 
nevelésügyi minisztérium elhatározta, hogy az 
1500 darab kost és 500 -juhot * podgorlcai 
vámhivatalnál fogják megvámolni, és ezufán 
tergeren át Olaszországba szállítani.

A közönség közkívánatára j 
minden sssár- és ünnepnapon családias |

Bprineh-titánt;
f $

rendez az Amerikai Bar,
i Az előadás kezdete d. u. fél 3 

órakor. — Az egész műsor szi­
gorúan szolid jellegű. — Rendes 
heiyárak. 2134

LEÖülABB
A bolgár hadsereg leszerelése.

Beograd, jan. 2. Újabban az érde­
kelt államok élénken foglalkoznak Bul­
gáriával. A legfelsőbb tanács elrendelte, 
a szófiai szövetséges ellenőrző bizottság, 
hogy a bolgár hadsereg létszámfeletti 
részét január 6 áig okvetlenül le kell 
szerelnie.

A csehszlovák, jugoszláv és román 
kormány között most folynak a tárgya­
lások abból az alkalomból, hogy Bul­
gária a legutóbb esedékes hadikárpót­
lási összeget nem hajlandó kifizetni, A 
három kormány erélyes tiltakozó jegy­
zéket fog intézni, a bolgár kormánynak. 
Ehhez a lépéshez valószínűleg a lengyel 
és a görög kormány is csatlakozni 
fognak.

Tőzsde
Beográd, január 2. Cseh korona 100 50, 

márka 38 25, lein 54 50 leva 45'38.
Devizák: Loudon 286 65, Páris 550, 

Genf 1335, Milánó 295 50, Prága 103, Berlin 
3815, Récs 1,265, Bukarest 55, Budapest 1V32.

Zürich, január 2, — Nyitás, — Berlin 
277 50, Newyork 513, Milano 2255, Prága 725, 
Budapest 82 50, Zagreb 190, Varsó 17, Párls 
4165.

Budapest, január 2. — Zárlat. — Napo­
leon d’or 2380 -, font 2570—, dollár 500 610,

frank 4920'—, lengyel márka 19—, mátka 
333—343—, lira 2610—, osztrák korona 1150, 
rubel 53 50, lel 462-472 —, sokol 830-898. 
dinár 870—830 — London 2580, Newyork 
602-50-612' 0, Berlin 327 50 -337 50, Milano 
2625, Párls 4975, PrAcr 892 50—902 50, Zürich 
119 75, Bící 11'25, Zagreb 217 50.

A novisadi terménytőzsde hivatalos 
legyzésel január 2-án bácskai búza 80 kg. 
2'V> kínálat 1510. kereslet 1503, bácskai árpa 
minta szerint kötés 1000 bácskai ui tengeri 
Novisid vidéki kötés 1130, bánói uj tengeri 
becskerekl piritásbín kötés 1030, fehér régi 
bab kötés 1046 irányzat változatlan.

SZÍNHÁZ—MOZI.
A Chat Noir januári műsorát va­

sárnap este mulatta be zsúfolt nézőtér előtt. 
A műsort végigkísérő tomboló tapsvihar volt 
legbeszédesebb bizonyítéka annak, hogy a ja 
nuári műsor a legtcqzsebb mértékben igazolta 
a hozzáfűzött várakozásokat. A műsor uey 
egyes számaiban, mint telj -:s egészében fővá­
rosi ní vói jelöl, fi az a nézőtéri hangulat, ame­
lyet különösen a fenomenális képességű átvál­
tozó művész cs Walden komikus szánul te­
remtettek, szokatlan volt még a sok sikert lá­
tott Chat Noirban is. Lropoldi átváltozó mű­
vész néhány perc alatt mutatott be egy ten­
gerészt, egy tlroll leányt, egy öreg embert, 
egy vénkisasszonyt és számtalan, úgy realitá­
sában, m"nt komikum íban trapp,ínsu! ható fi­
gurát A leghíresebb zeneszerzők karrikirozása 
olyan szám. amely hosszt! ideig biztosit tikért 
a műsornak. Walden bécsi komik űrt kétszer 
hívták a lámpát e!é. A kivételes képességű 
művész minden r-ámát percekig tártő taps 
fogadta. A Riffeuach akrobata nővérek mutat 
ványai az ötleteseég, az erő és a szépség ősz- 
szetéíele. Si terük méltó versenytársa Johnsonn 
S'cpptáncainak, akinek szédületes ügyességű 
mutatványá ban a legjobb síepptáncost ismerte 
meg a közönség. Négyszer megismételt mutat­
ványai után is még percekig zúgott s taps. 
A népszerű Morav-duóban régi kedvenceit 
ünnepelte a közönség. A Bánást duó izgalmas 
apacstánc», egy orosz operaénekes, Franzctta 
tá rcszámai és a múlt műsorról prolongált 
Rudolf! remekszép és a klasszikus zeneköliő- 
ket megszólaltató citeraszámal egészítik ki a 
nagysikerű műsort.

A megfagyott gyermek, Eötvös József 
balladáji minden művészetével és meleg poé* 
ziséve! elevenedik meg a vásznon. Ha vannak 
talán még olyanok, akik a mozit még ma sem 
tartják a kultará épolyan zászlóvivőjének, mint 
az előadó színművészeiét, azok kénytelenek 
lesznek abbeli nézetüket megvált ztaínl. Ez a 
négy felvonásos dráma, a film erkölcsi diadala, 
mert annyira kifejező és gazdag eszközökkel se­
hol sem lehetett volna hűbben és meghatób­
an megjeleníteni azt a nemei tragéd'át, ami 
Eötvös költeményének minden sorából kisu­
gárzik. Az Apollo mozi tegnapi bemutatóján 
minden szivet megrcmgktctetett az árva gyer­
mek megható sorsa A film művészi rendezése 
és Szécsl Fcrkó alakítása a legerősebb kritikát 

» is elbírja. Csak gyönyörködni lehet benne, sem 
minek sem szabad elrontani a tragédia nagy­
szerűségét.

: Nézze me®
S az JMEBIHil BBH“ januári műsorát?

A sahon legsikerültebb slágerei: 4 Faludi, 
j a kontinens legjobb ugródeszka akrobatái, 
I Ruth Rec klassikas táncosnő, Rita Costa 
i spanyol táncosnő, Eu<»én Pártos saját szer-

I
zeményeivel, Bella Zezé szubrette, Max 
Hofer, a rögtönző humorista, Jules u. Ju 
lietíe, akrobatikus iánedueit, The Őrig. 
Danclg u. Dolle, groteskes mondáin kettős, 
E ly Gli táncosnő, 0 ig. Tamara légtor- 
násznő a trapézen, 2 Frank, s Xylophon 
mesterei, Elisa á Edmondo, Szerelem a 
konyhában. Doimkl Kozacl orosz ének- és 
táncegyüttes. 1749 1-15

Kezdete este 9v« órakor.

Színházi horoszkopót ad a Színházi 
Élet újévi száma. Kedvesen és ötletesen jó­
solja meg, mi minden fog történni az 1922 Ik 
esztendőben. Különben is a szokottnál tartal­
masabb Inczc Sándor népszerű hetilapjának uj 
siáma. Beszámol a Renaisance színház újdon­
ságáról, a Hossz és Besszről, az Andrássy-uti 
színház uj darabjáról, melyben Fedák Sári 
lépett fel és a Városi színház repri érői a Ci­
gánybáróról. Sok riport, cikk, vers, kotta, mozi 
és zenemcjléklet és rengeteg fénykép san a 
Színházi Élet újévi számában. Ára 15'— ko­
rona. Kiadóhivatal Budapest, Erzsébet-körút 29.

Világattrakciók az Amerikai Orfeum­
ban. Tegnap e.«te tariotta meg ar Orfeum 
decemberi műsorának premiérjét, miután a 
szerződtetett számok legnagyobb része csak 
hétfőn érkezett meg Wienből. Az e havi mű ■ 
ser produkcióban jóval felülmúlja a decembert; 
a „nézö“-ízárnok ege« sora, urkiiva tánc 
duettekkel, énekkel és táncszólőkkuk szórakoz­
tatták a kötöinéget. A változatos, nagyszabású 
műsorból is kiválik a 4 Faiudi ugródeszka 
akroba’ák. A bécsi Ronacher művészek egy 
csapáira meghódították városunk közönségét. 
Elisa é; Edmondi komikus szkeccse óriási si­
kert aratott, sokszoros kihívás volt a kacagtató 
»iám jutalma. Őrig. Tamara trapézmüvésznő 
preciz mutatványai, a két Franck Xylophon- 
miivészek, Danzing Djüs, zz akrobatikus és 
mondáin táncospárok, Ruth Rue klasszikus 
táncosnő éi még 14 világvárosi ozám képez! 
az e hív! sláger műsort. Tekintve a műsor 
tömörségét, ai c'fizdásoka! már féiiiz órakor 
kezdik. Előadás után mondáin táncokban gyö­
nyörködik a közönség, amelyekhez a Probst- 
q jertett adja a zei:ét.

SPORT.
Rovetveiatí: Watöa* K4ur*3í*.

abcipiial'Ziiihég kűzijyDIése.
(Saját tudósitőnktó'.)

Újév napján délelőtt tartotta meg a beo- 
gradi alszővetség rendes közgyűlését, amelynek 
kimenetele elé ezúttal különös érdeklődéssel 
tekintettünk. Egyesületeink ugyanis hitározott 
utasításokkal küldték ki megbízottjaikat, melyek 
legfontosabbika az egyesület programjának 
végleges tisztázása volt. Örömmel konstatáljuk, 
hogy minden a ml szájúik ize szerint történt, 
annélkül, hogy kiküldöttjeink fellépésére szőke­
ség leit volna. Bár vannak még kifogásaink, 
egyelőre azonban meglehetünk elégedve annyi­
val, amennyit ez a közgyűlés részünkre bizto­
sit. Közös bajnokságunk lesz Beograddal, sói 
mind a három novisadi c;apat az első ősz 
tályba lesz sorozva. De Itt adjuk az egész 
közgyűlés lefolyását, melyet pontről-poníra ér­
demes elolvasni, mert éles képét adja annak 
az ismere'kn tevékenységnek, melyet a 
BNPSz. kifejtett.

A közgyűlés d. e. 9 re volt kitűzve, azon­
ban olyan kevesen voltak jelen, hogy az elnök 
fél 10 re halasztotta azt. Ekkor már teljes 
számban megjelenlek az érdekeltek. 31 egye 
sülét képviseltette magát és Báuát kivételével 
az alszővetség egész területe volt jelen.

Slmcnovlcs elnök megnyitó beszéde alán, 
a titkári jelentés következett, melyből kitűnt, 
hogy jelenleg 60 egyesület tartozik az alszö- 
ve.tség kebelébe 1200 taggal. (?) — A pénz­
tári jelentés szerint az alszővetség összva­
gyona, 7205 dinár. — Az ellenőrök jelentik, 
hogy semmi észrevételük nincs.

A „Sokol" képviselője kiván a jelentések­
hez szólni. Egy négyoldalas vádiratában kímé­
letlenül támadja a szövetséget és annak minden 
egyes tisztét. Szemére veti a tisztikarnak, hogy 
mindig kávéházban ülésezik, elhanyago'ja a 
nemzetközi érintkezést, felületesen és könnyel­
műin kezeli a szövetség pénztárát, kéjutazáso­
kat rendeznek egyes klubemberek a szövetség 
pénzén mint „szövetségi kiküldöttek“, ahelyett, 
hogy a szövetség trénert hozatna magának. 
Felszólítását a következő kissé erős szavakkal 
zárta: kérem a közgyűiést, mert itt az alkalom 
és jól válisizavak, hogy csak beendetes em­
berek kerüljenek a tisztikarba. — Óriási vihar
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tört kt ezekre a szavakra, a szónokot majdnun 
kidobják.

Ezután az elnök emelkedett szólásra és 
válaszában rámutatott, hogy a gyenge pénzügyi 
helyzet és a három hónap, amióta a mostani 
tisztikar együtt van, nem engedte a szövetség­
nek, hegy nagyobb eredményeket mutathasson 
fel, annyit azonban a mai vezetőség rövid há­
rom hónap ala't megtett, hogy Beogradban 
rendet teremtett.

Mllojkovlcs sértő szavalt pedig oly ta­
pintatlanságnak tartja, hegy válaszra sem mél­
tatja. Az elnök ezután sajnálatát fejezte ki, 
hegy a Beográdban megjelent két sportláp 
megbukott. s<fl\etség nem adhat ki egy
iportlspoi“ — mondta, — „mert egyet vesz­
nek és tizen olvassák.“ A „Politika“ elmti 
napilap lesz ezután az alszövelség hivatalos 
közlönye. Ezekután még megkérdezi a köz 
gyűlést, elfogadják e ezen megjegyzéseit a 
Mllojkovlcs állal emelt vádakkal szemben. 
Erre a közgyűlés 29:2 arányban bizalmat sza­
vazott a volt tisztikarnak.

Simonovlcs terjesztette ezután a közgyű­
lés elé az általa kidolgozott tavaszi prog­
rammed.

ö bajnoki mérkőzéseket javasol 10 első- 
csztályu csapat részére, melyek között 7 beo- 
grádl, 1 kragujevácl és 3 nóvlsadi foglalna 
helyet. A bajnokságra minden egyesület 15 
játékossal nevezne (!) 11 első és 4 tarfa'ék- 
csapatbellvc). Más játékos nem vehetne a baj­
nokságban részt (ÜL A 11 játékos viszont r.em 
szerepe’het soha a 11. csapatban (reserve ti 
movi). A bajnokságot minden körülmények 
között le kellene játszani 9 hónapon belül.

(Ez a játékosok számához kötött igazolási 
és szerepeltetés! állapot nem fog beválni. 
Szerk.)

A I özgyülco hangos helyesléssel elfo­
gadta az indítványt. A szabályok végleges 
megállapítását azonban a birókollégiumnak 
adta ki.

Simon, a nuvissdi OSKV képviselője 
emelkedett szólásra ezután. Ennyit mondott:
. Bejelentem egyesületem nevében, begy az 
05KV minden körülmények körött a beogrídi 
ószövetség kebelében óhajt icváhb működni.“ 
Erre l.éderer, a nevisedi J, Makkabi képvise­
lője szó'alt l;i és rámutatván a uovisadi fait 
hatatlan állapotokra, mint a játékosvándorlás, 
programmnélkfiliség, stb. K utjának azon kí­
vánságé. tolmácsolta, engedjék őket a mfcot'cal 
atszfiveiségben tovább működni.“ (Mindkét fel­
szólalás Ige1! időszerűtlen volt. A Szerk) Le­
derer szavaira megjegyezte az elnök, hegy ér 
vsiilt már arról, hogy vaunak Novlscdon egye- 
s illetők, amelyek Sírboltéin át észak ff lé gra- 
\ ttáluak.

Erre Kád'cs a NAK mrgbizettja kéri szót. 
V sszatérvén sz elnök megjegyzésére leszögezte, 
hogy értesülése téves, vagy rosszakaratú infer 
mieten alapszik. A gyanúsítást kereken vlssza- 
urasítja, annál Is inkább, mivel az az egyesü­
lt;1,. tagjait, de iíüiönCS't'i a szláv nemzetiségű 
ta.jat kérő.n érinti. A NAK egy iporí- 
vvyesiüft amelynek mir den eddigi spar tevé­
it uysége g-.randa. A politikának romboló ba- 
ciüuivi nálunk sohasem tudnak elhelyezkedni.“ 
- - mondta. — „Ha m novisadi egyesületek 
közül gondmtunk — mert gondoltunk,— a su- 
horicái als.ö.-ctségre, úgy szí e beogradi a! 
s övot.v :■ tóba kezelésének kell betudni, 
nmelly •'-> a beogradi egyesületek sincsenek 
n cgdégev \

kevésbé mi, az egészen elhanyagolt 
Örömét fejezte ki a mai kurzus 

és kijelentette, hogyha az alszövet-

Apró hirdetések.
ÜGY IDŐSEBB kisegítő ÍZLÉSES NYOMTAT- 

SZAKÁCSNŐ ajánlkozik VANYOKAT készít Novl- 
egy jobb polgári házba, sadon a Gutcnbergkönyv- 
Cim a kiadóban. 13 nyomda, Szabadság-tér 1.
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Hirdetések.

Még 
„vidékiek“
\ áltozáton

g mos: tényleg szivére veszi a novisadi 
"gyesülctek létérdekeit és az előbb elhangzott 
Simonov ty tervezetet tényleg megválón!]*, — 
f?y ein lm a novisadi egyesületek között, 
amely a beogradi »(szövetségtől vzló elszak*- 
•1-nri gondolüa. — Az elnök és a közgyűlés 
Hvgelégcdéssrl vette Kadics szavalt és a hlrő- 

l'égiumr.t ismét felkérte, hegy minél előbb 
dolgozza ki a szabályokat, mert a vidéki 
f t ycstileteket r.em szabad program nélkül hagyni 
a tavaszra.

A tisztikar választás eredményét holnapi

Szatócs üzlet
lakással együtt eladó Groblyanska 
(Alkotmány )-utca 18. 21701-2

3 szollá berendezés
azonnal eladó. Bővebbet a

Városi Gyógyfürdő
éttermében. 2174-1-3

KRUMESZ PÁL
Szállítási és fuvarozási vállalkozó-

nál Novisád, Futaki-ut 82. szám, 
azonnal eladó 12 drb. igásló és 

2175 egy drb. 20 HP-os villanymotor.

KétiiiiMfefEP2ÍrÍDÍi

egymás mellett, a vasúti állomás mel­
letti parkkal szemben, számos helyi­
séggel, udvarral és kerttel 1300 négy­
szögöl területen, a legjobb állapotban, 
alkalmas úgy kellemes lakáscélokra, 
mert közel van Újvidékhez, mint nagy 
vállalatok elhelyezésére,

szabad kézből eladó,
együtt vagy külön-kü'ön.

Érdeklődni lehet Dr. Stevan Simeono- 
vié Cokid ügyvédnél Srem, Karlovci.

MlihnfÉIe cipüfelsörészkészitést
elvállalok 1922. január hó 1-étől. i

HEINTZL RUDOLF Novisad j

EGY UJ ÍRÓASZTAL
2172 olcsón eladó. Cim: Gyik utca 2

Vásár-u. 13. 2173 2-2 Eladó VILLA

MOZGÓ
IÁN. HÓ

3-4

0 meofapíí gyermek
Eötvös József balladája után dráma 

négy felvonásban
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finomat, papirhéjast kínál leg­
alacsonyabb árban BOSKö 
DRAG1C Novisad. Paáic utca 
19. szám alatt. Telefon 90.

a Tisztviselőtelepen. Egy modern 5 
szobás úri lakás eladó. A lakást át- 

— Bővebbet a tulajdonosnál

SZABÓ, Boeskay-M. 3» szám.
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RAKTÁRHELYISÉG 
NEK alkalmas nagy

ä ■i32LC©!hLel3ri 
i Futaki utca 46. szám

KIADÓ
*T=- r‘3
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és fuvarozási vállalat
HHOMSESZ P.
Újvidék Fut alt? utca 'é'2. 
szám alatt. Elvállal hely • 
heil í* vidéki arufuvRrc- 
-,ást ez firtibsraktározáii.

KICSINYBEN.NAGYBAN. BÁLI ÚJDONSÁGOK.

m«:iiMim uon JMBBs nwxfMMesvatetMMiovn
ujomian megnyílt kézrnűáru kereskedésében PÉTER KIRÁLY (FŐ) 
UTCA 13. SZÁM ALATT a legszebb estélyi színekben és legizié- 
sesebb kivitelben raktáron vannak minden minőségben Selymek, Creppe
rat c7Tmíe^u ,^eorSette sima és hímzett, Grenadine, Etamine, 
t>A 1 ií>z UK, Voh:nts, francia és Schweizi gyártmányok azonkívül

Menyasszonyi kelengyék minden símben
téli árukban végeladás, a legolcsóbb árak mellett u. m.: férfi és női 
szövetek, Barhotok, Bársony, Bársony Pilis stb. nagy választékban, 

jyors kiszolgálás. Szabott árak! Számos látogatást kér

STEVAN M. DUNDIEROV, • NOVISAD
r.lelöa »rettentő: Dr. Silesék Rezsin 
Kladólt.l»|<lccc»: F*lh Ferenc is lireal.

Nyomatott .Gutenberg könyvnyomdában, Novisad (Szabadság-tér 1.) If. udvar.


